

НАЛОГОВЫЕ РИСКИ ПРЕДПРИЯТИЙ

TAX RISKS OF THE ENTERPRISES

O. Kostikova

Annotation

Article is devoted to research of emergence of risk of loss of financial and monetary savings by the enterprise, as a result of receiving economically not the reasonable income and illegal understating of account part of the budget of the enterprise. Forming the tax loading, each organization has to consider, a share of financial risk at conscious understating of level of gained income.

Keywords: financial risks, tax risks, exit tax check, accounting, tax accounting, profit tax, VAT.

Костикова Олеся Николаевна

Соискатель,

Владивостокский государственный
университет Экономики и сервиса
филиал в г. Находке.

Аннотация

Статья посвящена исследованию возникновения риска потери финансовых и денежных сбережений предприятием, в результате получения экономически не обоснованных доходов и неправомерного занижения расходной части бюджета предприятия. Формируя налоговую нагрузку, каждая организация должна учитывать, долю финансового риска при сознательном занижении уровня получаемых доходов.

Ключевые слова:

Финансовые риски, налоговые риски, выездная налоговая проверка, бухгалтерский учет, налоговый учет, налог на прибыль, НДС.

Cсовершенствованием налогового законодательства Российской Федерации, прямо пропорционально совершенствуется возможность ухода большинством компаний от уплаты налогов в полном их объеме. Государство порой тщетно пытается сконцентрировать усилия контролирующих органов и обязать налогоплательщиков вести "прозрачный бизнес".

Попытаемся проанализировать, какие финансовые риски подстерегают налогоплательщиков при занижении уровня своих доходов и чрезмерном раздутьии статей расходов при ведении бизнеса. Основой исследования послужили последние изменения налогового законодательства в сфере проведения выездных налоговых проверок. Не секрет, что срок назначения выездной налоговой проверки на предприятии будоражит сознание даже самого опытного бухгалтера.

Итак, деятельность любой компании зарегистрированной на территории РФ, с момента ее регистрации находится под наблюдением налоговых органов. Не стоит принимать этот момент, как начало тотального контроля за ведением вашего бизнеса, а вот об обязанности по уплате налогов и сборов в бюджет РФ, стоит не забывать. [1].

Налог – это обязательный, индивидуально безвозмездный платеж, взимаемый с организации, физических лиц в форме отчуждения принадлежащих им на праве собственности, хозяйственного ведения или оперативного управления денежных средств. Налоги, могут считаться законно установленными лишь при условии, что в законе четко определены объекты налогообложения: налоговая база, сумма налоговых платежей, категории налогоплательщиков и иные существенные элементы нало-

говых обязательств.[2]. Нельзя и не упомянуть о таком понятии как налоговое право. Налоговое право – это совокупность финансово – правовых норм, регулирующих общественные отношения, которые складываются по поводу установления, ведения и взимания налогов и сборов. Приведя краткую характеристику обязанностей налогоплательщиков и организаций по уплате налогов и сборов в бюджет, можно задать риторический вопрос, а каждый ли налогоплательщик исполняет эту обязанность в полном ее объеме? Все чаще налоговики приходят к единому мнению, что уплата платежей осуществляется не в полном объеме, а порой признают полное отсутствие уплаты у предприятий крупного и среднего бизнеса.

Контролируя деятельность любой компании, налоговые органы могут назначить проведение выездной налоговой проверки.

Выездная налоговая проверка проводится на территории (в помещении) налогоплательщика на основании решения руководителя (заместителя руководителя) налогового органа. Самостоятельная выездная налоговая проверка филиала или представительства проводится на основании решения налогового органа по месту нахождения обособленного подразделения. В рамках выездной налоговой проверки может быть проверен период, не превышающий трех календарных лет, предшествующих году, в котором вынесено решение о проведении проверки. Выездная налоговая проверка не может продолжаться более 2 месяцев. Указанный срок может быть продлен до четырех месяцев, а в исключительных случаях до 6 месяцев по решению налогового органа. При проведении выездной проверки у налогоплательщиков могут быть истребованы документы необходимые для проверки. При

необходимости уполномоченные должностные лица налоговых органов, осуществляющие данный вид налоговой проверки, могут проводить инвентаризацию имущества налогоплательщика, а также производить осмотр производственных, складских, торговых и иных помещений и территорий, используемых налогоплательщиком для извлечения дохода либо связанных с содержанием объектов налогообложения [3]. При наличии у осуществляющих выездную проверку должностных лиц достаточно оснований полагать, что документы, свидетельствующие о совершении правонарушений, могут быть уничтожены, скрыты, изменены, или заменены, производиться выемка этих документов [4]. Выездная налоговая проверка заканчивается составлением справки о проведенной проверке.

Уровень доходов и уровень расходов влияют на уровень рентабельности компании. Анализируя налог на прибыль предприятия, форму № 2 (отчет о прибылях и убытка), бухгалтерский баланс (форму № 1) можно сопоставить данные бухгалтерского и налогового учета.

Руководствуясь ст. 25 НК РФ каждый налогоплательщик формируя свои расходы в налоговом периоде, должен осознавать обоснованность стоимости произведенной и реализованной им продукции.

Это означает, что механизм распределения затрат на производство и реализацию должен содержать экономически обоснованные показатели, обусловленные технологическим процессом. При этом налогоплательщик вправе в целях налогообложения отнести отдельные затраты, связанные с производством товаров (работ, услуг), к косвенным расходам только при отсутствии реальной возможности отнести указанные затраты к прямым расходам. Применив при этом экономически обоснованные показатели. Право самостоятельно определять перечень расходов требует от налогоплательщика обоснования принятого решения [5].

Исследуя основные критерии налоговых рисков для категорий налогоплательщиков, попадающих в разряд крупнейших, можно сделать вывод, что чем обороты больше, тем компания интереснее. Не стоит забывать и

об остальных компаниях ведущих свою деятельность в разных областях современного бизнеса. Сокращая резко стоимость своего имущества, компания рискует неправомерно завысить "прибыльные" расходы, за счет арендных платежей по имуществу, переданному в качестве вклада в уставный капитал своим же правоприемникам, а затем взять это имущество у них в аренду. Данная схема ухода от полного налогообложения очень популярна среди недобросовестных налогоплательщиков.

Организации применяющие упрощенную систему налогообложения, а также осуществляющие свою уплату в виде единого налога на вмененные доходы, превышая допустимую среднесписочную численность сотрудников своих компаний, также попадают в зону налогового риска и могут потерять свою обязанность по уплате налогов и сборов в качестве "спецрежимника".

Проанализировав информацию об организации, сотрудники налоговых органов, проводящие выездную налоговую проверку, рассчитывают предполагаемую сумму доначислений. Она является своеобразным подтверждением того, что они обоснованно заострили внимание на конкретной организации. Эту сумму можно рассчитать по любому расхождению, но чаще всего это осуществляется по следующим основаниям: наличие расхождений между данными бухгалтерского и налогового учета т.е. доходы(расходы) по данным бухучета превышают доходы(расходы) по налоговым данным.

Проведя исследования отражающие динамику развития налоговых рисков, связанных с нарушением ведения бухгалтерской и финансовой отчетности, можно сделать вывод, что механизм налоговых проверок в нашей стране постоянно совершенствуется. Риски налогового контроля существенно зависят от уровня активности налогоплательщика в отношении минимизации своего налогового бремени. Прозрачность отражения доходов и расходов при ведении бизнеса сводит к нулю развитие налоговых рисков, а тенденция к постоянной минимизации уплаты налогов и сборов в бюджет, активирует динамику их роста.

ЛИТЕРАТУРА

1. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146– ФЗ (ред. от 23.07.2013) (с изменениями и дополнениями вступающими в силу с 24.08.2013).
2. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146– ФЗ (ред. от 23.07.2013) (с изменениями и дополнениями вступающими в силу с 24.08.2013) (глава 7 Объекты налогообложения).
3. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146– ФЗ (ред. от 23.07.2013) (с изменениями и дополнениями вступающими в силу с 24.08.2013) (статья 92. НК РФ).
4. Налоговый кодекс Российской Федерации (часть первая) от 31.07.1998 № 146– ФЗ (ред. от 23.07.2013) (с изменениями и дополнениями вступающими в силу с 24.08.2013) (статья 94. НК РФ).
5. Постановление ВАС РФ от 13.05.2010 № ВАС – 5306/10. URL: <http://www.consultant.ru/> (дата обращения: 20.06.2013).